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Daňová reforma z roku 2004 priniesla Slo-
vensku uznanie medzinárodných ekono-
mických kruhov. Pri všetkej úcte k pozitív-
nym hodnoteniam z tohto obdobia bol to
však len prvý krok, za ktorým malo podľa
očakávaní zamestnávateľov nasledovať
najmä prehodnotenie systému odvodov.
Zdaňovanie práce je totiž u nás ešte stá-
le veľmi vysoké a každá vláda – bez ohľa-
du na svoje politické zafarbenie – by  ma-
la na to reagovať. Znižovanie daní a od-
vodov má jednoznačne vplyv na kvalitu
podnikateľského prostredia a v neposled-
nom rade podporuje investičný rast. Táto
premisa platí viac ako inokedy predovšet-
kým teraz – v období svetovej finančnej
a hospodárskej krízy.

Asociácia zamestnávateľských zväzov
a združení (AZZZ) SR preto nie náhodou
v súčasnosti analyzuje možnosť zníženia
odvodov pre zamestnávateľov a s tým sú-
visiace dosahy na hospodársku situáciu
Slovenska v krátkodobom, ale aj dlhodo-
bom horizonte. V tomto smere situácia na
Slovensku nie je veľmi priaznivá a kritizu-
jú ju najmä podnikatelia. Poistné odvody
totiž napríklad predstavujú takmer 50 per-
cent ich hrubého príjmu. Slovensko je 177.
krajinou zo 183 vo svete vo výške odvodov
k obchodnému zisku a 130. krajinou vo
výške daňovo-odvodového zaťaženia k ob-
chodnému zisku. Táto situácia nepriamo
vedie k obchádzaniu zákona a zamestná-
vaniu na čierno.  

Dane, clá a odvody by sa v budúcnosti
mali platiť na jednom mieste. Vznik cen-
trálnej finančnej správy SR by mal výrazne
uľahčiť daňovú administratívu. Kroky vlády
v tomto smere možno iba uvítať. Zámer
ministerstva financií racionalizovať čin-
nosť a sieť daňových úradov  sa dá označiť
za významný krok k prehĺbeniu daňovej
reformy a zníženiu administratívneho za-
ťaženia podnikateľov na Slovensku.  Z vlád-
nych kruhov však prichádzajú signály, že
pripravovaná reforma bude len technická
a nemá ambíciu meniť výšku poistných
odvodov. Podľa názoru zamestnávateľov
treba túto optiku prehodnotiť aj smerom
k nižšiemu odvodovému zaťaženiu. Od-
menou by boli benefity v podobe atraktív-
nejšieho podnikateľského prostredia na
Slovensku, a to najmä pre nižšie náklady
na pracovnú silu, ktorá je v súčasnosti
oveľa vyššia napríklad v Bulharsku, Ru-
munsku, Litve či Lotyšsku. Jedným z pozi-
tívnych efektov by mala byť i minimalizácia
dosahov krízy na našu ekonomiku, ako aj
jej lepšia pripravenosť na rýchly rozmach
po ukončení krízy.

AZZZ SR vyzýva v období krátko pred
parlamentnými voľbami všetky relevantné
politické a hospodárske sily, aby sa zasa-
dili za reformu odvodového systému, kto-
rý môže zabezpečiť konkurencieschop-
nosť pracovného trhu v SR bez vplyvu na
výšku príjmov obyvateľov SR, prípadne pri
zachovaní ich primeraného pozitívneho
rastu. Zamestnávatelia veria, že jedine
týmto spôsobom je možné udržať vyváže-
ný sociálny štandard v SR.

Ing. Tomáš Malatinský
prezident AZZZ SR

RECYKLÁCIRECYKLÁCIA
Správna rada Recyklačného fondu na svo-
jom desiatom a jedenástom tohtoročnom
zasadnutí v termínoch 12. 11. 2009 a
11. 12. 2009 vyhovela štyrom žiadostiam
o podporu. Recyklačný fond tak podporí
projekty zberu a zhodnocovania odpadov
dotáciami v celkovej výške 820 587 EUR.
V tomto roku správna rada schválila do-
tácie a úver pre celkovo 48 projektov
v súhrnnej výške 19 367 407,81 EUR.

Na projekt spoločnosti ROMAG, spol.
s r. o., Senec na technológiu materiálo-
vého spracovania starých vozidiel, sú vy-
členené prostriedky zo sektora vozidiel vo
výške 345 100 EUR. Spoločnosť ECOFIL,
spol. s r. o., Michalovce získala dotáciu vo
výške 80 487 EUR na intenzifikáciu pro-
cesu regenerácie minerálnych olejov.
Správna rada ďalej schválila aj poskytnu-
tie dotácie vo výške 287 800 EUR na pro-
jekt Železničnej spoločnosti Cargo Slova-
kia, a. s., Bratislava – „Oddelený zber od-
padových olejov ZSSK CARGO pre RD
Prievidza a RD Trenčianska Teplá“. Pod-
porený bude aj projekt zameraný na pro-
pagáciu separovaného zberu  a zhodno-
covania odpadov formou TV relácie v ro-
ku 2010 žiadateľa N - Club, s. r. o.,
Bratislava, a to sumou 107 200 EUR. Ide
o pokračovanie úspešnej relácie SEPARÉ. 

Správna rada vzala na vedomie informá-
ciu, že v období od 2. 10. 2009 do 
26. 11. 2009 vyplatil Recyklačný fond na
základe  žiadostí obcí a miest 565 025 EUR
príspevkov za odpad, ktorý obce a mestá vy-
triedili a odovzdali na spracovanie. 

Celkovo fond v rámci Slovenska doteraz
za osem rokov svojej činnosti schválil pro-
jekty za 139,5 mil. EUR (4,20 mld. Sk),
keď vyhovel 9 770 žiadostiam podnika-
teľov a obcí o finančné prostriedky. Z to-
ho viac ako 220 projektov v hodnote vy-
ššej ako 32,03 mil. EUR (964,8 mil. Sk)
bolo zameraných na zavedenie alebo zin-
tenzívnenie separovaného zberu komu-
nálneho odpadu. Ďalších 10,33 mil. EUR
(cca 311,32 mil. Sk) bolo poskytnutých
mestám a obciam vo forme obligatórnych
príspevkov za vyseparovaný odpad a 9,80
mil. EUR  (cca 295,27 mil. Sk) bolo po-
skytnutých spracovateľom starých vozidiel
na základe ich 1 400 žiadostí o úhradu
prevádzkových nákladov a vyplatených fi-
nančných príspevkov. 

Mgr. Ivana Kukanová
tlačová tajomníčka RF

Podpora fondu

Viacvrstvové kombinované materiály (VKM)
známe aj pod názvom tetrapaky sú odpa-
dová komodita, ktorej zber a separácia sa
na Slovensku intenzívnejšie rozbehli iba
v poslednom desaťročí. V súčasnosti je
v SR lídrom a prakticky jediným spracova-
teľom VKM firma KURUC-COMPANY spol.
s r. o. v Šuranoch, ktorá z nich vyrába  kom-
pozitné dosky a výrobky pre stavebníctvo.
Ako povedal jej riaditeľ František Kurucz,
na uvedenú technológiu Recyklačný fond
poskytol firme v roku 2003 dotáciu vo výš-
ke 385 049 EUR  (11,6 mil. Sk). V súčas-
nosti firma zabezpečuje zhodnotenie oko-
lo 2 000 ton odpadov z VKM ročne.

Spomínaný projekt nadväzoval na pro-
jekt EKOPAKY, realizovaný Slovenskou
agentúrou životného prostredia v spolu-
práci s Recyklačným fondom a firmou 
KURUC-COMPANY spol. s r. o. Bol zame-
raný na propagáciu zhodnotenia a triede-
ný zber použitých viacvrstvových kombi-
novaných nápojových obalov na školách.
Do projektu, ktorý sa rozbehol ešte na kon-
ci minulého desaťročia, sa zapájajú školy
z územia celého Slovenska. V súčasnosti
je to až 600 škôl. Jedným z hlavných
cieľov projektu je aj zvýšenie environ-
mentálneho povedomia obyvateľov Slo-
venska v oblasti spotrebiteľskej výchovy.
Projekt zdôrazňuje potrebu separovaného

zberu a využitie odpadu z viacvrstvových
nápojových obalov. Tento cieľ sledovali aj
ďalšie projekty, ktoré boli podporené do-
táciami z Recyklačného fondu a týkali sa
zberu VKM. Na kontajnerový zber odpa-
dov z VKM poskytol Recyklačný fond do-
táciu vo výške  199 163 EUR (6 mil. Sk).
Kontajnery sú umiestnené v školách
a v obciach a firma vyzbierané obaly
z VKM zbiera a odváža na zhodnotenie
k spracovateľovi.  

Pred uvedením do prevádzky je nová
technológia firmy KURUC - COMPANY spol.
s r. o., v Šuranoch, ktorá umožní recyklo-
vať ťažko spracovateľný zberový papier
a odpady z viacvrstvových kombinovaných
materiálov (VKM). Projekt „Recyklácia
VKM – papierenským spôsobom“, nadvä-
zuje na doterajšiu zberovú a výrobnú čin-
nosť firmy a Recyklačný fond ho podporil
sumou 2 323 574 EUR (70 mil. Sk). Nová
technológia pozostáva z dvoch celkov: roz-
vlákňovacej linky a linky nasávanej karto-
náže. V rozvlákňovacej linke sú rozsekané
obaly rozvlákňované v rozvlákňovači.
Vzniknutá vodolátka je triedená, pričom
sa oddelia celulózové vlákna od hliníka
a plastov. Vytriedená látka ide na ďalšie
dotrieďovanie, pri ktorom sa odstránia
všetky nežiaduce prímesi (zvyšky plastov,
hliníka). Dotriedená látka ide na linku na-

sávanej kartonáže. Výmety (hliník, plasty)
sú zahusťované a postúpené na ďalšie
spracovanie v linke na kompozitné dosky.
Vodolátka získaná v rozvlákňovacej linke
je čerpaná na linky nasávanej kartonáže.

Prínos spojenia v súčasnosti využívanej
technológie – výroby kompozitných dosiek
– a papierenskej technológie pri spraco-
vaní odpadov z VKM, je podľa F. Kurucza
v tom, že odpad – zmes hliníka a poly-
etylénu, vznikajúci pri rozvlákňovaní od-
padov z VKM v rozvlákňovacej linke, je
možné výhodne využiť pri výrobe dosiek.
Výsledným produktom technologického
procesu je nasávaná kartonáž. Tá slúži
ako základ pre  celú škálu výrobkov od fi-
xačných vložiek používaných pri balení to-
varov na transport, cez obaly na vajíčka
a zeleninu, jednorazové zdravotnícke po-
môcky až po zakoreňovače. Vďaka celko-
vej investícii viac ako sedem miliónov EUR
(cca 210 mil. Sk), s predpokladanou ná-
vratnosťou do 10 rokov, sa zvýši kapacita
závodu z 2 000 na 4 000 ton spracova-
ných odpadov z obalov VKM ročne. KU-
RUC - COMPANY je rodinná firma, ktorá
podniká v recyklácii tetrapackov 13 rokov
a zamestnávala doteraz 18 pracovníkov.
Firma nabehne na plnú kapacitu do dvoch
rokov a prijme do trojzmennej prevádzky
ďalších desať ľudí. (jp)
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Čomu vďačia viacvrstvové kom-
binované materiály za svoju
obľúbenosť?

Tieto obaly výborne chránia
potraviny pred poškodením, svet-
lom, kyslíkom a mikroorganiz-
mami, a čo je veľmi dôležité, bez
použitia konzervantov. Predsta-
vujú efektívny a najmä ekologic-
ký spôsob distribúcie nápojov a
potravín, a to tak nechladených
ako aj chladených. Sú zložené
najmä z celulózových vlákien,
ktoré sú vyrobené z drevnej hmo-
ty, t. j. z obnoviteľnej suroviny.
Viacvrstvové kombinované ma-
teriály na báze lepenky sú širo-
kou skupinou kompozitných oba-
lových materiálov, ktorých zlože-
nie je nasledujúce: 75 % až 
80 % papier alebo lepenka, 
20 % až 25 % – PE, hliníková fó-
lia. Vďaka svojmu zloženiu sú –
čo je veľmi dôležité – recyklova-
teľné a šetrné k životnému pro-
strediu.

Aká je vôbec perspektíva po-
užívania kombinovaných mate-
riálov?

Podľa prieskumu našej spoloč-
nosti Tetra Pak, lídra na trhu spra-
covania potravín a obalových tech-
nológií, je perspektíva používania
obalov VKM vo svete i na Sloven-
sku veľmi sľubná. Napríklad len
celosvetová konzumácia mlieka a
ostatných tekutých mliečnych vý-
robkov v nasledujúcich troch ro-
koch má rásť o 2,2 %. Do roku
2012 dosiahne podiel baleného
mlieka 72 % celkovej svetovej
spotreby. V Európe sa denne balí
do nápojových kartónov zhruba
70 miliónov  litrov mlieka, ako aj
ovocných štiav, vody, vína, polie-
vok i sypkých potravín. V Európe
sa vyzbiera ročne okolo 12 miliárd
kusov nápojových kartónov, čo
predstavuje približne 330 000 ton
odpadov. Za posledné desaťročie
vzrástol objem ich recyklácie 
v Európe o vyše 12 %.

Niekedy sa obaly z VKM nájdu u
nás aj voľne pohodené na ve-
rejnom priestranstve či v príro-
de. Hrozí nám, že sa to bude
zhoršovať?

Nielen obaly z kombinovaných
materiálov. „Vďaka“ spoluobča-
nom, ktorí nemyslia na budúc-
nosť našich potomkov, môžete
nájsť rozne druhy odpadov v tých
veľakrát najkrajších častiach
našej prírody. Napriek tejto sku-
točnosti som optimista a verím
že, práve naopak, situácia sa bu-
de zlepšovať. Svedčí o tom aj po-
sledný vývoj – teda fakt, že kým
napríklad do roku 2002 sa ko-
modita viacvrstvové kombinova-
né materiály (VKM) na Slovensku
prakticky nesledovala a v pod-
state ani nezbierala, v roku 2008

sa už vyzbieralo približne 19 % od-
padov z VKM z celkového množ-
stva týchto obalov uvedených na
trh, odhadovaných cca na 8 000
ton ročne. A tento trend pokraču-
je i v tomto roku. Záujem o zber
tejto komodity prejavili obce naj-
mä prostredníctvom zberu na
školách. Veľkú a ťažko vyčísliteľ-
nú úlohu v tomto neľahkom boji
zohrala firma Kuruc company. 
Dodám tiež, že za zavedením 
separovaného zberu odpadov 
z viacvrstvových kombinovaných
materiálov, jeho rozšírením a vy-
budovaním kapacít na zhodnote-
nie VKM, stoja aj aktivity Recyk-
lačného fondu. Napríklad na  kon-
tajnerový zber odpadov z VKM
poskytol fond dotáciu vo výške
199 163 EUR (6 mil. Sk). Kon-
tajnery sú umiestnené v školách
a v obciach a firma vyzbierané
obaly z VKM zbiera a odváža na
zhodnotenie do prevádzky spra-
covateľa. V súčasnosti je v SR
prakticky jediným spracovateľom
VKM firma KURUC-COMPANY
spol. s r. o., ktorá z nich vyrába
kompozitné dosky a výrobky pre
stavebníctvo.

Vývoj v tejto oblasti, zdá sa, ne-
končí. Aké novinky sa tu chys-
tajú?

Recyklačný fond podporil aj
ďalší projekt sumou 2 323 574

EUR (70 mil. Sk), ktorý je zame-
raný na recykláciu odpadov z
VKM papierenskou technoló-
giou. Z týchto odpadov sa bude
vyrábať nasávaná kartonáž. Pô-
vodne mala tento projekt reali-
zovať jedna firma z východného
Slovenska, ale nezvládla ho. Na-
opak, spoločnosť KURUC-COMA-
NY to dokázala a úspešné vý-
sledky sa dostavili. Cieľom pro-
jektu nasávanej kartonáže je
recyklácia odpadov z VKM a ťaž-
ko spracovateľného zberového
papiera – extrudovaných papie-
rov, zušľachtených obalových
materiálov, atď., s využitím pa-
pierenskej technológie. Pri rea-
lizácii  tejto myšlienky veľmi po-
zitívnu úlohu zohral vedúci sek-
tora papiera RF Ing. Milan Štolc,
ktorý ako manažér roky praco-
val v oblasti celulózovo-papie-
renského výskumu. Výsledným
produktom sú tu výrobky ako fi-
xačné vložky používané pri bale-
ní a ochrane výrobkov bielej a
čiernej techniky, ďalej obaly na
vajíčka a zeleninu, jednorazové
zdravotnícke pomôcky, biode-
gradovateľné kvetináče a pod.
Recyklačné kapacity spracova-
teľa sú zatiaľ dostatočné. Čo tre-
ba v súčasnosti na Slovensku
viac podporiť, je skôr zber a se-
parácia obalov VKM na úrovni
miest a obcí. Ján Puchovský

Obaly z viacvrstvových kombinovaných materiálov (VKM)
patria k najpoužívanejším obalom na  balenie nesýtených
tekutých a sypkých materiálov. Ide o tzv. jednorazové
obaly, ktoré po vyprázdnení končia v komunálnom
odpade, v lepšom prípade v separovanom zbere. Situácia
v tejto oblasti je dôverne známa aj členovi Správnej rady
Recyklačného fondu a manažérovi spoločnosti Tetra Pak,
a.s., pre Slovenskú a Českú republiku Ing. Jurajovi Šablovi.

Zníženie odvodov –
cesta z krízy

Perspektíva používania obalov VKM je veľmi sľubná

Líder spracovania tetrapakov

T. Malatinský  Snímka: archív AZZZ SR

J. Šabla Snímka: J. Puchovský

Snahu o zber obalov VKM prejavujú najmä obce, a to cez zapojenie žiakov  na školách. K rastúcemu záujmu  prispievajú  rôzne propagačné 
akcie – napríklad aj takýto koberec z tetrapakov. Snímka: archív KURUC-COMPANY


